

5. September 2024

34. Jahrgang | 9/2024

## OpenAirKino 2024

Der Gemeindeverein Dachsen (GVD) organisiert jährlich ein OpenAirKino. Dieses Jahr war uns das Wetter hold und wir konnten am Freitag, 16. August den Klassiker «Blues Brothers» und am Samstag, 17. August «The Big Lebowski» auf der Grossleinwand zeigen.

Schon am Freitag-Nachmittag ging es los mit den Vorbereitungen: Festbänke wurden aufgestellt, das Kino-Equipment installiert und das Buffet für die Hungrigen und Durstigen aufgebaut. Da der Satus Dachsen am Freitag sein Volleyballturnier durchführt, haben wir vor ein paar Jahren beschlossen, dass wir das OpenAirKino am gleichen Tag veranstalten. So können wir uns die Vorbereitungen teilen und gemeinsam einen tollen Abend geniessen.

Die Festwirtschaft mit Steaks, Würsten, großartigen Salaten, lokalem Bier und Wein erfreute sich grosser Beliebtheit. Durch die sommerlichen Temperaturen von 30 Grad musste zwischenzeitlich für zusätzlichen Bier-Nachschub gesorgt werden, was dank den lokalen Bierproduzenten kein Problem war. Vor dem Filmstart konnte man sich noch mit Popcorn und Nachos eindecken und bei Dämmerung ging's los mit der Filmvorführung. Mit grosser Freude konnten wir am Freitag-Abend über 80 Gäste vor der Leinwand zählen, was uns für den Aufwand mehr als entschädigte. Gegen Mitternacht fand der Film bei lauen Sommertemperaturen einen gefreuten Abschluss und ein paar Film- und Satus-Gäste liessen den Abend bei einem letzten Bier ausklingen.

Am Samstag wurde der zweite Film vorgeführt, nachdem wir uns trotz kritischer Wettervorhersagen für eine Durchführung entschieden hatten. Dieses Mal jedoch ohne Grill aber natürlich mit Popcorn, Kuchen und Getränken. Die Vorführung wurde kurzerhand unter das Eingangsdach des Schulhauses verlegt, wo sich knapp 20 Gäste das Filmspektakel nicht entgehen lassen wollen.

Zusammen mit dem Satus Dachsen freuen wir uns jetzt schon, Sie zu einem weiteren OpenAirKino einladen zu können. «Film ab» im 2025.

Für den Gemeindeverein Dachsen Thomas Näf



Inhalt	
OpenAirKino 2024	1
Initiative Einheitsgemeinde Dachsen	2
Amtliche Publikation Gültigkeitserklärung der Einzelinitiative «Einheitsgemeinde»	2
Dachsemerin des Monats	3
Aufrichtfest Bahnhofgebäude / Güterschuppen	4
Sanierung des Friedhofgebäudes im Laufen	5
Häckseltour	6
Information Forstrevier Cholfirst	6
Sonderabfallmobil in Laufen-Uhwiesen	6
Wussten Sie dass	6
Dachsen ist vill schöner alls ander Dörfer	6
Zukunftswald Dachsen	7
Mitglied für Arbeitsgruppe Energie gesucht	8
Dachsemer-Wanderung	8
Referat - Gefahren im Internet	10
Sprechstunde des Gemeindepräsidenten	20
Redaktionsschluss Gemeinde-Anzeiger	20
Veranstaltungskalender	20

# Initiative Einheitsgemeinde Dachsen für gültig erklärt

Am 14. Mai 2024 haben 72 Stimmberechtigte der Primarschulpflege und dem Gemeinderat eine gleichlautende Einzelinitiative eingereicht. Die Einzelinitiative mit dem Titel «Auflösung der Primarschulgemeinde Dachsen und Übernahme der Schulaufgaben durch die im selben Gebiet liegende politische Gemeinde Dachsen (Bildung einer Einheitsgemeinde)» wurde von der Primarschulpflege und dem Gemeinderat in formeller und materieller Hinsicht geprüft und am 21. August 2024 für gültig erklärt.

Die Initianten begründen ihre Initiative wie folgt: «Mit der Bildung einer Einheitsgemeinde sollen die Strukturen der Gemeinde Dachsen vereinfacht werden und ihre Aufgaben einheitlich und koordiniert wahrgenommen und gesteuert werden (eine Gemeinde, eine Gemeindeversammlung, ein Gemeindevorstand, ein Gemeindehaushalt, ein Budget, ein Steuerfuss etc.). Mögliche Synergien ergeben sich durch die Zusammenlegung der allgemeinen Gemeindeverwaltung und der Schulverwaltung, insbesondere auch durch eine gemeinsame Verwaltung der Liegenschaften. Die Aufgaben der Volksschule und die schulischen Befugnisse der Schulpflege sind kantonalrechtlich vorgeschrieben und bleiben dieselben, unabhängig davon, ob eine Schulgemeinde oder die politische Gemeinde diese Aufgaben wahrnimmt.»

Über die Initiative können die Stimmberechtigen am offiziellen Abstimmungssonntag vom 9. Februar 2025 an der Urne abstimmen. Die beiden Behörden erarbeiten in den kommenden Wochen die Abstimmungsvorlage und verabschieden ihre Abstimmungsempfehlung.

Damit sich die Bevölkerung über diese wichtige Abstimmungsvorlage ein umfassendes Bild machen kann, ist im Herbst 2024 eine Informationsveranstaltung vorgesehen.

Primarschulpflege Dachsen Gemeinderat Dachsen

## Amtliche Publikation Gültigkeitserklärung der Einzelinitiative «Einheitsgemeinde»

Die Einzelinitiative «Auflösung der Primarschulgemeinde Dachsen und Übernahme der Schulaufgaben durch die im selben Gebiet liegende politische Gemeinde Dachsen (Bildung einer «Einheitsgemeinde»)» vom 14. Mai 2024 wurde im Sinne von § 150 des Gesetzes über die politischen Rechte GPR vom Gemeinderat und der Primarschulpflege Dachsen am 21. August 2024 für gültig erklärt. Die Beschlüsse können während den ordentlichen Öffnungszeiten bei der Schulverwaltung bzw. bei der Gemeindeverwaltung eingesehen werden.

Die Urnenabstimmung für die Abstimmung über die Einzelinitiative wird auf den 9. Februar 2025 (offizieller Abstimmungssonntag) festgelegt.

Gegen diese Beschlüsse kann wegen Verletzung von Vorschriften über die politischen Rechte und ihre Ausübung innert fünf Tagen, von der Veröffentlichung an gerechnet, schriftlich Rekurs in Stimmrechtssachen beim Bezirksrat Andelfingen, Schlossgasse 14, 8450 Andelfingen, erhoben werden. Die Rekursschrift muss einen Antrag und dessen Begründung enthalten.

> Gemeinderat Dachsen Primarschulpflege Dachsen



In enger Zusammenarbeit mit W+W Wärmetechnik Dachsen 052 659 53 55

Wir machen ausschliesslich Wärmepumpen und das seit 25 Jahren

Daniel Gubler berät Sie gerne 052 317 00 44

Weitere Infos unter wp-tech.ch Peter Wärmepumpen GmbH, Gewerbestrasse 11, 8451 <u>Kleinandelfingen</u>



#### **Dachsemerin des Monats**

#### Wer bist du und was verbindet dich mit Dachsen?

Mein Name ist Alena Greutmann und ich lebe schon seit meiner Geburt in Dachsen. Mit meinen Eltern und meinem jüngeren Bruder wohne ich im Sunnenberg. In meiner Freizeit mache ich gerne Sport und verbringe Zeit mit Familie und Freunden. Zudem verfolge ich die Handballspiele der ersten Mannschaft der Kadetten Schaffhausen, und im Winter fahre ich gerne Ski.

Im Sommer habe ich meine KV-Lehre mit Berufsmatura bei der Stadtverwaltung Schaffhausen abgeschlossen. Dort durchlief ich verschiedene Abteilungen und lernte sehr viel, vor allem über die politischen Einflüsse auf die Verwaltung und auf die Bürger. Ich war jeweils sehr nahe am politischen Geschehen der Stadt SH und erhielt interessante Einblicke in die Hintergrundarbeiten einer Verwaltung, die eben nicht langweilig und staubig daherkommt...

Zudem wurde ich im Januar 18 Jahre alt. Auf der einen Seite darf ich nun Autofahren, auf der anderen Seite bin ich nun Jungbürgerin und kann endlich auch wählen und abstimmen gehen.

Dachsen ist meine Heimat. Ich habe hier meine Kindheit verbracht, ging hier in den Kindergarten und in die Primarschule und ich würde sagen, dass ich mit Stolz eine Dachsemerin bin.

#### Was gefällt dir an Dachsen?

Dachsen ist ein kleines überschaubares Dorf, hat aber doch sehr viel zu bieten. Wir haben den Rhein, eine wunderschöne Badi, die schönen Rebberge und kleinere und grössere Events, die das Zusammenleben stärken sowie gute ÖV-Verbindungen. Eigentlich so



wie es sein muss. Als typisches Landei kann ich es mir momentan nicht vorstellen, aus Dachsen wegzuziehen.

Wo siehst du Verbesserungspotential für Dachsen? Dachsen ist perfekt so wie es ist. Doch wenn es viel-

leicht doch etwas zu ändern gäbe, dann wäre das wohl eine Bushaltestelle im Sunnenberg.

#### Was ich noch sagen wollte?

Ich würde es jedem empfehlen, eine Gemeindeversammlung zu besuchen. Dort kann man die Demokratie ausleben, ein Privileg, welches nicht selbstverständlich ist. Und immer abstimmen und wählen gehen, nur so kann man etwas bewirken. Wir müssen unserer Demokratie und Neutralität Sorge tragen.

Wer spricht nächsten Monat?

Mrs. und Mr. Suuser-Fäscht.

## Elektroschrottsammlung

Im Herbst führen wir wieder eine Elektroschrottsammlung durch. Grundsätzlich besteht die Möglichkeit, diese Artikel bei jeder Verkaufsstelle wieder zurückzugeben. Zusätzlich bieten wir Ihnen nun die Möglichkeit, Ihre elektronischen Geräte bei uns in der Entsorgungsstelle Buechbrunnen zu entsorgen.

Der nächste Elektroschrottsammeltag findet in unserer Entsorgungsstelle Buechbrunnen wie folgt statt:

Herbstaktion am Samstag, 14. September 2024, 09.00 bis 12.00 Uhr

Die elektronischen Geräte und Gegenstände müssen nach Anweisung getrennt deponiert werden. Der normale Betrieb der Sammelstelle bleibt an diesem Sammeltag gewährleistet.





## Aufrichtfest Umbau und Sanierung Bahnhofgebäude und Güterschuppen

Am Donnerstag, 29. August 2024, begrüssten die Hochbaureferentin Irène Brühlmeier und der Bauleiter Adrian Meier von RHP AG die zahlreichen Handwerker, den Vorstand der Spitex am Kohlfirst, den Gemeinderat, das Verwaltungspersonal sowie den Brauverein Stationsbier zum feierlichen Aufrichtfest.

Die Hochbaureferentin blickte etwas zurück in die Geschichte des Bahnhofgebäudes und erzählte, dass das Bahnhofgebäude 1916 im romantischen Stil erbaut wurde. Berühmte Persönlichkeiten wie der Marschall Patrice de Mac-Mahon, ein französischer Militär- und Staatsmann sowie der Kaiser Menelik II. aus Äthiopien machten in Dachsen Halt. Vermutlich befanden Sie sich auf der Durchreise zum Schloss Laufen am Rheinfall. Damals war der Bahnhof Dachsen ein Sackbahnhof. Mit Pferd und Wagen gelangte man schliesslich von Dachsen zum Schloss.

Das historische Bahnhofgebäude wird aktuell zu modernen Büroräumlichkeiten für die Spitex am Kohlfirst umgebaut. Der angebaute Güterschuppen wird in eine Schaubrauerei verwandelt und soll ausserdem als Treffpunkt und Festlokal für Jung und Alt dienen. Die Veranstaltung bot eine wunderbare Gelegenheit, den Fortschritt des Projekts zu feiern und allen Beteiligten für ihre harte Arbeit und ihr Engagement zu danken.

Der Bau verlief bis anhin äusserst positiv und unfallfrei. Die Dacharbeiten sind abgeschlossen. Derzeit stehen die Malerarbeiten im Aussenbereich sowie die Gipserarbeiten innen an. «Wir sind im Terminplan, sodass wir bereits im September das Gerüst entfernen können», informierte der Bauleiter. Bis zur Eröffnung im Februar 2025 gibt es noch viel zu tun. Zu den anstehenden Arbeiten in den kommenden Monaten gehören: Abriebarbeiten, Decken- und Gipserarbeiten im Treppenhaus, Malerarbeiten innen, Küchenmontage im Dachgeschoss, Plattenarbeiten in den Nasszellen und vieles mehr.

Ein besonderes Dankeschön gilt Martin Bruderer und seinen Braukollegen vom Verein Stationsbier, die beim Ausbau des Güterschuppens eine führende Rolle übernommen haben und bereits unzählige Arbeitsstunden sowie viele geniale Ideen einbringen konnten.

Nach den Worten zur zukünftigen Nutzung, vorgetragen von der Geschäftsführerin und dem Präsidenten der Spitex am Kohlfirst, Maja Gugger und Daniel Schmid, eröffneten die Gastgeber das reichhaltige Buffet. Die Gäste genossen die warme Spätsommernacht in lockerer Atmosphäre.

Für den Gemeinderat Irène Brühlmeier









## Sanierung des Friedhofgebäudes im Laufen

Die Sanierung des Friedhofsgebäudes im Laufen wurde im Juni in Angriff genommen und ist auf Kurs, noch vor Ende Jahr abgeschlossen zu werden. Nach Vergabe der wichtigsten Gewerke durch die Baukommission starteten die Arbeiten mit dem Abbruch des Bodens unter dem zukünftigen Abdankungsraum. Im Juli war die Kantonsarchäologie am Zug, um nach Zeugen aus der Vergangenheit zu suchen und diese zu sichern. Gräber kamen keine zum Vorschein, lediglich wenige spätmittelalterliche und neuzeitliche Scherben, die fotografiert und entsorgt wurden.



Ausgrabung der Archäologen Quelle: Kantonsarchäologie



Fundstücke

Quelle: Kantonsarchäologie ZH

So konnten die Bauarbeiten ohne grossen Unterbruch weiterlaufen. Beim Entfernen der Dachumrandung machten die Bauarbeiter eine Entdeckung, welche die Funde der Archäologen weit in den Schatten stellten: Eine Sammlung von Portemonnaies, Kreditkarten, Pässen, Identitätskarten und weiteren Gegenständen aus verschiedenen Ländern, die eine ganze Tasche füllten. Stibitzt oder gefunden? Durch Marder, Vogel oder Mensch? Das wird wohl für immer ein Rätsel bleiben.



Künftiger Abdankungsraum Bilder Quelle: Iris Braunwalder



Abdankungsraum / Blick zu den Gräberfeldern

Im Laufe des Septembers werden die Türen und Fenster eingebaut und das Gebäude wird neu verputzt. Gleichzeitig legt die Baukommission die Farbgebung und Materialisierung innen und aussen fest. Im Oktober verlagern sich die Arbeiten nach innen, damit das Gebäude wie geplant im November fertiggestellt werden kann.

#### Häckseltour

Am Dienstag, 24. September 2024 findet die nächste Häckseltour statt.

Beim Bereitlegen Ihres Gartenabraumes bitten wir Sie, folgendes zu beachten:

- Es kann nur Baum- und Strauchschnitt bis Ø 15 cm gehäckselt werden
- · Wurzelstöcke können nicht verarbeitet werden
- · Bitte alles in gleicher Richtung aufschichten
- Dicker Teil in Fahrtrichtung am Strassenrand bereitlegen

Häckselgut wird nur mitgenommen, wenn der Holzhaufen mit einem Zettel beschriftet ist.

Bauamt Dachsen

## Information zum Verkauf von Deck- und Kranzästen im Forstrevier Cholfirst

Wir möchten Sie darüber informieren, dass das Forstrevier Cholfirst ab diesem Jahr keine Deck- und Kranzäste mehr zum Verkauf anbietet. Diese Entscheidung wurde aufgrund von Problemen mit den Weisstannen in unserem Forstgebiet getroffen.

Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Renato Marano Revierförster

## Sonderabfallmobil in Laufen-Uhwiesen

Das Sonderabfallmobil macht am Donnerstag, 12. September 2024 von 8.00 – 11.30 Uhr Halt in Laufen-Uhwiesen, Werkgebäude Uhwiesen, Wassergasse 8.

## Wussten sie, dass...

... verfügbare Immobilien auf der Homepage unter «Gewerbe-Wohnangebot» aufgeführt sind? Wohn-raum in Dachsen ist knapp und begehrt. Ein Inserat im Gemeindeanzeiger lohnt sich für Suchende wie für Anbieter.

## Dachsen ist vill schöner alls ander Dörfer – wie Dachsener Kinder ihre Umwelt sehen

Die Drittklässler von 1982 äussern sich zum Thema:

#### Gemeinderat

Das ist ein Mann der darf regieren wie ein König.

Der Gemeinderat ist der Frl. Furrer ihren Scheff.

Im Gemeinderat Kann man numern holen.

Der Gemeinderat ist die Hochste Person in Dachsen.

Der Gemeinderat ist ein verein. Von ein bar Leuten.

Ich weis nicht, das hir eine Gemeinderat gibt, aber irgend wo söte es schon eine haben.

Gemeinderat ist eine Gemeinde. und da kann mann etwas fragen wenn Man etwas nicht weiss. find ich gut.

Ist das wan man gemein ist und alle Leute veratenes.

Die Bestimen ales. unsere Eltern müsen Stimen. Aber die kinder dürfen nicht Stimen. Das finde ich einen Mist.

Der Gemeinderat ist wichtig. Aber für was das der Gemeinderat eigendlich so wichtig ist weis ich eigentlich nicht genau.

Sind ein bar Leute zusamen die so zusagen das ganze Dorf Regiren.

#### Zukunftswald Dachsen

In Dachsen nach dem Mettli, oberhalb der Rossweide Rütiwis und unterhalb der Bahnlinie entsteht ein neuer Wald, oder besser gesagt, das bestehende Waldstück wird gemäss den aktuellen Klimabedingungen bewirtschaftet. So entsteht sozusagen der Dachsemer Zukunftswald.

Unser Förster Renato Marano hat kürzlich in Skandinavien an einem Kongress teilgenommen, um sich über die neusten Entwicklungen in der Forstwirtschaft auszutauschen. Laufend fliessen neue Erkenntnisse in die Gestaltung von unseren zukünftigen Wäldern ein. Dieser Veränderungsprozess muss heute angegangen werden, wird jedoch Jahrzehnte für die vollständige Umsetzung benötigen. Es wird spannend sein, die Veränderungen zu verfolgen, auch wenn die positiven Auswirkungen erst unsere Kinder und deren Nachkommen spüren werden.



Im ersten Teil (siehe Bild oben) wurden unerwünschte Pflanzen wie Haselnuss, Hartriegel (Roter Hornstrauch) und Nielen (Waldrebe) entfernt, um neuen Pflanzen wie dem Tulpenbaum und Mammutbaum (Sequoia) Platz zu schaffen. Richtig gelesen, auch Dachsen besitzt richtige Mammutbäume.

Beim zweiten Teil (Bild rechts oben) oberhalb der Rossweide Rütiwis wird dem bestehenden, wertvollen Baumbestand durch Herausschneiden von schrägen und zum Teil geschädigten Bäumen mehr Platz geschaffen und gefördert.



Entscheidend für den zukünftigen Mischwald ist, den neuen Herausforderungen, wie höhere Temperaturen, stark schwankendem Niederschlag, Insekten, Schädlingen, Tieren, aber auch unseren eigenen Anforderungen gewachsen zu sein.



Dank der Waldstrasse ist der «Zukunftswald Dachsen» leicht erreichbar und direkt einsehbar. Renato Marano plant, die verschiedenen Bäume und Pflanzen als Waldlehrpfad für Interessierte zu beschriften. Unterstützt wird er dabei vom Gemeinderat Dachsen, unserem Forstteam und seinem neuen treuen Begleiter Lars, einem jungen und verspielten Husky.

Urs Schweizer



#### Politische Gemeinde Dachsen

Am 24. November 2015 erhielt Dachsen das Energiestadtlabel. Eine Energiestadt ist eine Gemeinde oder eine Stadt, die sich kontinuierlich für eine effiziente Nutzung von Energie, den Klimaschutz und erneuerbare Energie sowie umweltverträgliche Mobilität einsetzt. Dafür erhält sie vom Trägerverein Energiestadt alle vier Jahre das Label verliehen.

Um dieses bedeutsame Label behalten zu können, braucht es motivierte und engagierte Dachsemer und Dachsemerinnen, die sich mit den Themen Energie, Mobilität, Natur- und Klimaschutz auskennen und die sich aktiv in unserer Arbeitsgruppe einbringen möchten.

Deshalb suchen wir per sofort

## 1 Mitglied für unsere Arbeitsgruppe Energie

Es erwarten Sie folgende Aufgaben:

- Teilnahme an periodischen Sitzungen
- · Ideen in die Gruppe einbringen
- · Mithilfe bei der Festsetzung von Zielen
- · Umsetzung der Ziele
- Teilnahme an Fachtagungen
- · Mithilfe Kommunikation
- Informationen für den Gemeinde-Anzeiger aufbereiten

Falls Sie sich für diese spannende und wichtige Aufgabe interessieren oder Fragen haben, melden Sie sich bitte bei der Energieverantwortlichen Irène Brühlmeier, irene.bruehlmeier@dachsen.ch oder 078 659 25 28.

Wir freuen uns auf Sie!

## **Dachsemer-Wanderung**

Die Wanderleitung der Dachsemer Wandergruppe organisiert eine Wanderung für alle Dachsemer, ob jung oder alt, ob Frau oder Mann.

#### Wanderroute:

Steg im Tösstal über den Hüttchopf nach Wald

#### Wanderzeit

ca. 5 Std., Länge 14 km, Kondition mittel

#### Datum:

Sonntag den 22. September 2024

#### Abfahrt:

Bahnhof Dachsen ab 06:29 Uhr, Gleis 1, Ankunft Steg 07:54 Uhr

#### Rückkehr:

Wald ZH ab 17:20 Uhr Gleis 1, Ankunft Dachsen 19:04 Uhr Bei genügend Anmeldungen fahren wir kollektiv.

#### Verpflegung:

Bergrestaurant Scheidegg oder Rucksack.

#### Versicherung:

ist Sache der Teilnehmer.

Anmelden bis Mittwoch 18. September 2024 an Hansueli Schüpbach Tel. 079 307 97 30 oder E-Mail h.m.schuepbach@icloud.com



Ich wohne in Dachsen und suche einen Hobbyraum zur Miete. Falls Sie einen geeigneten Raum anbieten können oder jemanden kennen, der dies tut, freue ich mich über Ihr Telefon.

Tel.: 079 156 94 00

## Über 40 Teilnehmende am 1. Backyard Ultra in Dachsen

An diesem Wochenende, 7. und 8. September 2024, organisiert die Badi zusammen mit dem Satus Dachsen und dem Skiclub Dachsen zum ersten Mal einen Backyard Ultra Run. Bei dieser aussergewöhnlichen Laufveranstaltung gilt es für die Teilnehmenden jede Stunde eine festgelegte Runde von 6,7 Kilometern zu absolvieren. Ziel ist es, so viele Runden wie möglich zu schaffen, wobei jede Runde innerhalb der vorgegebenen Stunde beendet sein muss. Der Lauf endet, wenn nur noch ein Läufer übrig ist, der die letzte Runde erfolgreich abschliesst. Dieser Teilnehmer wird zum Sieger erklärt. Es gibt keine festgelegte Distanz oder Zeit, da der Wettkampf so lange dauert, bis alle anderen Teilnehmer aufgegeben haben.

Sei auch du Teil dieses grossartigen Events, ob mit einer helfenden Hand oder als Fan, um unsere Einheimischen anzufeuern. Der Event startet am Samstag um 14:00 Uhr in der Badi Dachsen und einige Verrückte werden wohl auch noch am nächsten Morgen am «Joggen» sein.

Start und Ziel ist in der Badi Dachsen. Die erste Streckenhälfte führt die Läufer zuerst ins Mettli und anschliessend wieder retour in Richtung Hindergarten bis zur Nohlemerbrücke. Der letzte Teil des Rundkurses führt die Teilnehmer am Rhein entlang zurück in die Bachdelle.

#### Teilnehmende aus Dachsen

Schneider, Manuel	Dachsen	2008			
Murri, Michelle	Dachsen	1995			
Windler, Oliver	Dachsen	1988			
Huber, Dominique	Dachsen	1981			
Nobbe, Chris	Dachsen	1979			
Weiss, Esther	Dachsen	1965			
Windler, Nico	Dachsen	1985			
Brühlmeier, Tobias	Dachsen	1974			
Bucher, Monika	Dachsen	1983			
Fior, Yvonne	Dachsen	1969			





#### **≡**SATUS≡ Kinderturnen DACHSEN

Liebe Kindergartenkinder, liebe Eltern

Schon bald ist es wieder Zeit fürs Kinderturnen. Hast du Freude am Klettern, Rennen, Spielen, Springen, Turnen, Schaukeln und am Neues Ausprobieren? Dann bist du bei uns genau richtig.

Kindergartenkinder der Primarschule Dachsen Für wen? nach Herbstferien 2024 bis vor Frühlingsferien 2025 Kursdauer:

Kursbeginn: Freitag, 25. Oktober 2024 Freitagabend von 17.00 - 18.00 Uhr Wann: Wo: Turnhalle Dachsen

Kosten: CHF 40 Gebühr fürs Kinderturnen

Montag, 16. September 2024 ab 09.00 Uhr Anmelde<u>beginn</u>:

via Homepage des Turnvereins Satus Dachsen

www.satus-dachsen.ch

Die Teilnehmerzahl ist beschränkt,

Berücksichtigung nach Eingang der Anmeldung

Versicherung: Ist Sache der Teilnehmer

Kontakt bei Fragen: Chris Nobbe, 079 237 53 50, chris@fun-team.ch

Um ein tolles, spannendes, abenteuerliches und bewegungsfreudiges Kinderturnen durchführen zu können, sind wir auf die Hilfe von Eltern/Grosseltern/weiteren Bezugspersonen der teilnehmenden Kindern angewiesen, vor allem beim Aufstellen der Geräte vor Turnbeginn, dem Unterstützen während des Turnens und dem anschliessenden Aufräumen.

Mit der Anmeldebestätigung verschicken wir einen Doodle-Link

in den ihr euch für die Mithilfe eintragen könnt. Wir danken schon im Voraus!

Bis bald

Dein KiTu Leiterteam







#### Bläserklasse für Erwachsene

#### Gemeinsam musizieren macht Spass

Die Weinländer Musikvereine bieten ab Januar 2025 die Möglichkeit, in einem Orchester unter fachkundiger Leitung ein

Instrument zu lernen und gleichzeitig

gemeinsam zu musizieren. Nach drei Jahren besteht die Möglichkeit, in einen der Musikvereine überzutreten.

Geprobt wird jeweils am Montagabend in Adlikon bzw. Andelfingen. Es sind keinerlei Vorkenntnisse nötig.

#### Wollen Sie mehr wissen?

Besuchen Sie einen unserer Informationsabende: Montag, 30.09.24 oder Montag, 21.10.24, jeweils 20:00 Uhr im Saal des Restaurants Post, Adlikon

Dort können Instrumente ausprobiert und Fragen gestellt werden.



Weitere Informationen und Kontakte



## **Tagesfamilien in Dachsen** gesucht!

Möchten Sie an mind. 2 Tagen pro Woche Kinder in ihrer gewünschten Altersgruppe betreuen?

Was wir Ihnen bieten...

- guter Lohn
- > spannende Weiterbildungen
- Übernahme aller administrativen Arbeiten

Sind Sie motiviert, verantwortungsbewusst und zuverlässig? Bitte melden Sie sich! 052 203 08 00 / info@tfww.ch / www.tfww.ch



Tagesfamilien Winterthur Weinland







## Sonntag 1.12.2024 bis Sonntag, 5.1.2025

Liebe Dachsemerinnen und Dachsemer

Haben Sie Lust darauf unser schönes Dorf während der kommenden Adventszeit mit einem von Ihnen gestalteten Fenster, das täglich von 17 bis 21 Uhr beleuchtet sein soll, zu verschönern? Dann nichts wie los! Die Adventsfenster haben bereits eine lange Tradition und sind in Dachsen eine geschätzte Begleitung zur festlichen Vorweihnachtszeit.

Bitte überlegen Sie sich, ob Sie an einem dieser Kalendertage ab 17 oder 18 Uhr eine offene Türe anbieten möchten und ob Ihre Einladung draussen oder drinnen stattfinden wird. Dies bietet Ihnen und Ihren Besuchern die Gelegenheit, sich näher kennen zu lernen und interessante Begegnungen zu erleben.

Es besteht natürlich auch die Möglichkeit ein Adventsfenster zu dekorieren ohne eine offene Tür anzubieten. Jedes geschmückte Fenster trägt zur Verschönerung der Adventszeit in unserem Dorf bei.

Gerne nehmen wir Ihre Terminreservation ab sofort entgegen!

Mail: nicole.fedi@outlook.com Natel: 078 815 72 54

Auf <u>www.gvd.ch</u> finden Sie jeweils eine möglichst aktuelle Liste mit der Übersicht der offenen Fenster.



Im Voraus herzlichen Dank für Ihr Interesse und Ihr Engagement, so dass dieser wunderschöne und beliebte Brauch auch in diesem Jahr unser Dorf verzaubert.

Ihr Gemeindeverein Dachsen







Die Schul- und Gemeindebibliothek Dachsen bietet den Bewohnerinnen und Bewohnern von Dachsen und Uhwiesen die verschiedensten Medien zur kostenlosen Ausleihe an. Sie wird zudem von den Schülerinnen und Schülern der Primarschule Dachsen rege genutzt. Neben der Medienausleihe engagiert sie sich bei der Leseförderung und organisiert diverse kulturelle Veranstaltungen.

Per 1. Januar 2025 oder nach Vereinbarung suchen wir

#### eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter für die Schul- und Gemeindebibliothek

(ca. 10% im Stundenlohn)

#### Ihre Aufgaben:

- Selbständige Ausleihe und Kundenberatung
- Einkauf und Bereitstellung von Medien
- Mithilfe bei der Planung, Organisation und Durchführung von verschiedenen Projekten und Veranstaltungen der Bibliothek
- Allgemeine Bibliotheksarbeiten

#### Ihr Profil:

- Freude am Umgang mit Menschen und Medien, Dienstleistungsbereitschaft
- Solide IT-Kenntnisse
- Flexibilität, Möglichkeit zur Übernahme von verschiedenen Ausleihdiensten (v.a. Montagnachmittag, gelegentliche Samstagsdienste)
- Bereitschaft zur Weiterbildung
- Flexible, teamfähige und kommunikative Persönlichkeit mit hoher Sozialkompetenz

#### Wir bieten:

- Ein engagiertes Bibliotheksteam
- Sorgfältige Einarbeitung
- Vielseitiges und selbständiges Arbeiten in einem lebendigen Umfeld

Ihre Bewerbung senden Sie bitte bis am **30. September 2024** elektronisch an: g.schrader@schuledachsen.ch.

Weitere Auskünfte erteilen Ihnen gerne Gesine Schrader-Fischer, Bibliotheksleiterin, 052 659 35 93 / g.schrader@schuledachsen.ch oder Anita Mayer, Mitglied der Schulpflege, 052 659 67 11 / a.mayer@schuledachsen.ch.

Weitere Informationen zu unserer Bibliothek finden Sie unter http://www.primarschuledachsen.ch/de/bibliothekfs/



Durch die Lüfte schwingen, rasant rutschen, in die Höhe klettern....

Dies und mehr macht bereits den Kleinsten grossen Spass. Deshalb dürfen im Fröschliturnen Kinder zusammen mit Eltern, Grosseltern, Götti oder Gotti die Turnhalle mit ihren Geräten entdecken, erste Mutproben bestehen und vielfältige Bewegungserfahrungen sammeln.

Wer? Kinder, welche gehen können bis zu ihrem 4. Geburtstag mit einer

erwachsenen Begleitung. Ältere Geschwister bitte nur in Ausnahmefällen

mitbringen.

Wo? Turnhalle Dachsen

Wann? An folgenden Samstagen, jeweils von 9.30 bis 10.30 Uhr

26. Oktober 202415. Februar 202523. November 202415. März 202514. Dezember 202412. April 202511. Januar 202510. Mai 2025

Wie? Kinder in Turnkleidern und möglichst barfuss oder mit guten Antirutsch-

Socken (bitte keine Schuhe). Erwachsene gehen mit gutem Beispiel voran,

dürfen jedoch Hallenschuhe tragen.

Anmeldung: Ab sofort an <a href="mailto:ramona.nagy@bluewin.ch">ramona.nagy@bluewin.ch</a> mit folgenden Angaben:

Name Kind, Name Begleitperson, Adresse, Geburtstag Kind, Mailadresse.

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt und wird nach Eingang der Anmeldungen

berücksichtigt.

Kosten: CHF 40.- für alle ausgeschriebenen Stunden. Keine Rückerstattung möglich.

Zu bezahlen bar in der ersten Stunde. Versicherung ist Sache der Eltern.

Wir freuen uns auf bewegungsreiche Stunden. Für Fragen und weitere Informationen stehen wir gerne zur Verfügung.



Mirjam Dornfeld-Schlatter, Mona und Remo Fischbacher, ramona.nagy@bluewin.ch





www.satus-dachsen.ch



# Suuserfäscht

a dä Chrummgass in Dachse am 13. und 14. September 2024

Freitag von 18.00 bis 02.00 Uhr

Samstag von 12.00 bis 02.00 Uhr

Freitag und Samstag

Festwirtschaft Wein- und Bierdegustation ab 19.00 Uhr Trio Mate

ab 16.00 Uhr Musikgesellschaft Rheinau

ab 19.00 Uhr Bluesblooded

ab 21.30 Uhr Barbetrieb Frauenverein Dachsen

Kleiner Markt und Flohmarkt Kinderschminken mit Pfadi Laufen Ausstellung Jagdgesellschaft Kohlfirst

Organisatoren: IG Reben und Genuss am Rheinfall, Gemeindeverein Dachsen

#### DOG-Plauschturnier in der Aula der Primarschule Dachsen

Am Sonntag, 27. Oktober 2024 von 13.30 bis ca. 18.00 Uhr lädt die Bibliothek Dachsen herzlich zum 9. DOG-Turnier ein!

Aufgrund der grossen Beliebtheit führen wir erneut unser spannendes DOG-Plauschturnier durch. Gespielt wird in Zweierteams mit Brändi®Dog. Bei Einzelanmeldungen werden die Teams von uns zusammengestellt. Auch Anfänger/-innen sind willkommen!

#### Teilnahmebedingungen:

- Die Teilnahme ist kostenlos
- Alter 9-99
- Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.

Im Interesse und zum Schutz aller Anwesenden ist eine Teilnahme mit Krankheitssymptomen nicht möglich.

#### Anmeldungen bitte bis zum 04. Oktober 2024 an:

Bibliothek Dachsen, Dorfstrasse 3, 8447 Dachsen

Telefon: 052 6540815 während der Öffnungszeiten

E-Mail: bibliothek-dachsen@gmx.ch

#### Bei der Anmeldung bitte angeben:

Name des Teams, von beiden Mitspielern: Name, Vorname, Telefon, E-Mail.

Wir freuen uns wieder auf viele grosse und kleine Spieler!

Das Bibliotheksteam



Flyersponsoring: www.kuhndruck.ch

#### Praxis am Statthofweg 1- wir stellen uns vor:



#### Hanna Lüscher Windler, Diplomierte Naturheilpraktikerin TEN Schwerpunkt Ernährung

Angebot naturheilkundliche Praktiken:

- Ernährungsberatung
- Orthomolekularmedizin (Nährstofftherapie) und Schüssler-Mineralsalze
- Iridologie (Irisdiagnose)
- Phytotherapie (Heilpflanzenkunde)
- Hydrotherapie und Wickel
- Klassische Massage und Fussreflexzonenmassage
- Schröpfen und Baunscheidtieren

Behandlung von Kindern & Erwachsenen.

Anerkannt von den meisten Zusatzversicherungen der Krankenkassen.

Weitere Informationen und Termine unter: Tel. 079 861 67 62

Homepage: www.naturheilkunde-hanna.ch

#### Giovanna Spalinger, Diplomierte Naturheilpraktikerin TEN mit Osteopathie Ausbildung

- Naturheilkundliche Praktiken (wie oben beschrieben)
- Osteopathie- Techniken
- Beratung natürliche Hormonregulierung

Behandlung von Kindern & Erwachsenen.

Anerkannt von den Zusatzversicherungen der Krankenkassen.

Weitere Informationen und Termine unter: Tel. 052 659 10 46

Homepage: www.naturheilpraxis-weinland.ch

#### Miriam Steindorfer, Physiotherapie mit Schwerpunkt Triggerpunkttherapie, Manuelle Therapie, CMD, radiale Stosswellentherapie, PilatesCare Training

Weitere Informationen und Termine unter: Tel. **079 317 34 65** Homepage: **www.physiotherapie-miriam-steindorfer.ch** 

#### Cordula Kabil - Birnbaumer, Medizinische Masseurin EFA

• Therapeutische Massagetechniken: Bindegewebsmassage, Klassische Massage, Fussreflexzonenmassage

Anerkannt von den Zusatzversicherungen der Krankenkassen. Weitere Informationen und Termine unter: Tel. **052 654 02 52** 

E-Mail: totouch@shinternet.ch



#### Freizeitkurse:

#### 01 Cordon bleu - Kochkurs

Kursleiter Mike Wolf, Koch und Bäcker-Konditor
Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche
Kurstag/Zeit Mittwoch, 18.09.2024, 18.00 – 22.00 Uhr
Kursgeld Fr. 45.00, Materialkosten ca. Fr. 35.00

#### 02 Vater-/Kind-Kochkurs

Kursleiter Mike Wolf, Koch und Bäcker-Konditor

Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche Kurstag/Zeit Freitag, 08.11.2024, 18.00 – 21.30 Uhr Kursgeld Fr. 70.00, Materialkosten ca. Fr. 35.00

#### 03 Bier-Braukurs

Kursleiter Rolf Sackmann, Truttikon Ort Hauptstrasse, 8467 Truttikon

Kurstag/Zeit Samstag, 09.11.2024, 09.00 – 17.00 Uhr

Kursgeld Fr. 80.00, Materialkosten Fr. 60.00 inkl. Sixpack-Bier

nach Wahl zum Mitnehmen

#### 04 Marokkanische Küche

Kursleiterin Noretta Keller, Hauswirtschaftslehrerin Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche Kurstag/Zeit Mittwoch, 27.11.2024, 18.00 – 22.00 Uhr Kursgeld Fr. 45.00, Materialkosten ca. Fr. 30.00

#### 05 Crazy Chicken - Betonkurs

Kursleiterin Corinne Schmid, Werkelherz, Benken

Ort Bächenloostrasse 12, Benken

Kurstag/Zeit Freitag, 27.09.2024, 19.00 – 21.30 Uhr Kursgeld Fr. 45.00, Materialkosten Fr. 50.00

#### Pilates in Uhwiesen

Kursleiterin Daniela Bachmann, Sport- und Gymnastiklehrerin

Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Singsaal Kurstag Montag, fortlaufend, Einstieg jederzeit möglich

Zeiten **1. Stunde: 09.00 – 10.00 Uhr 2. Stunde: 10.10 – 11.10 Uhr** 

Kursgeld Fr. 15.00/Stunde

Kursleiterin Doris Bruggmann, Sport- und Gymnastiklehrerin

Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Singsaal

Kurstag Dienstag, fortlaufend, Einstieg jederzeit möglich

Zeit 18.30 – 19.30 Uhr Kursgeld Fr. 15.00/Stunde

#### Pilates in Flurlingen

Kursleiterin Doris Bruggmann, Sport- und Gymnastiklehrerin

Ort Primarschule Flurlingen, Turnhalle

Kurstag Dienstag, fortlaufend, Einstieg jederzeit möglich

Zeit **NEU: 15.15 – 16.15 Uhr** 

Kursgeld Fr. 15.00/Stunde

# Frauenverein

#### **Einladung zum Raclette-Plausch**

Liebe Frauen, erst gerade noch durften wir das Suuser Fäscht mit feinen Kuchen von euch geniessen. Auf diesem Weg möchten wir uns herzlichst für eure Bäckerskunst bedanken! So viele tolle Kuchen und Torten durften wir auch dieses Jahr wieder

Die Zeit vergeht und wir befinden uns bereits mitten im Herbst. Deshalb freuen wir uns, auch dieses Jahr wieder den traditionellen Raclette-Plausch für euch durchführen zu können.

Mittwoch, 23. Oktober 2024, 18:30 Uhr Datum/Zeit

Wo Besenbeiz der Familie Anderegg

Untermörlen 1 in Uhwiesen

Kosten CHF 33.-. inkl. Dessert und Getränke

bis 19. Oktober an Belinda Erb, Tel. 077 418 64 80 Anmeldung

oder per Mail an: frauenverein.dachsen@gmx.ch

(Mail wird bestätigt)

Wir freuen uns auf zahlreiche Anmeldungen, auch Nichtmitglieder sind herzlich

Der Weg nach Uhwiesen sollte kein Hinderungsgrund sein, um den Anlass nicht besuchen zu können. Sollte darum jemand auf eine Transportmöglichkeit mit dem Auto angewiesen sein (Treffpunkt 18.15 Uhr beim Bahnhof Dachsen), bitte dies unbedingt bei der Anmeldung vermerken, danke.

Das Vorstandsteam Frauenverein Dachsen



# Frauenverein

#### Herbstausflug am Dienstag, 24. September 2024

Um 8 Uhr starten wir in Dachsen mit dem Car, wo uns während der Fahrt ein Kaffee und ein Brötchen serviert werden. Gemeinsam fahren wir nach Kesswil, um dort während einer interessanten 90minütigen Führung in der Ceres Heilmittel AG mehr über «Eine Heilpflanze ist noch kein Arzneimittel» zu erfahren.

Anschliessend fahren wir zum Zmittag in das Restaurant «Lok» in St. Gallen, um uns bei einem feinen Menü zu stärken.

Am Nachmittag erkundet man auf eigene Faust die Stadt St. Gallen; bevor uns unser bewährte Carchauffeur Luis wieder zurück ins Weinland fährt.

Vorspeise 1

Marronicrèmesuppe mit Kokosschaum

Vorsneise 2

Menii 1

Hirschgulasch mit Spätzli und Brokkoli

*Menü 2 (Vegi)* Käse-Birnen-Ravioli an Marronisauce mit Kräuterseitlingen

Menü 3 (Fisch)

Gebratenes Seelachsfilet an Kürbisbutter mit Rahmkartoffeln und Speckbohnen Das Menü à CHF 35.- besteht aus einer Vorspeise, einer Hauptspeise, Mineral und Kaffee/Espresso.

Besammlung Dachsen, Bahnhof 7.50 Uhr (Abfahrt 8.00 Uhr)

Die Kosten für die Carfahrt betragen CHF 45.- pro Person. Die Führung ist kostenlos. Der Znüni im Car und die Mehrkosten für die Carfahrt werden vom Frauenverein offeriert.

Bitte bei der Anmeldung die Menüwahl angeben, danke! Anmeldung bis spätestens 13.9.24 unter:

Belinda Erb 077 418 64 80 (Whats App) oder per Mail an frauenverein.dachsen@gmx.ch (Mail wird innerhalb von drei Tagen bestätigt.)

Wir freuen uns auf viele Anmeldungen, auch Nichtmitglieder sind herzlich

Herzlichst, der Vorstand





## www.gvd.ch



Mobilitätskurs "mobil sein & bleiben" in Dachsen

Frauenverein

Der Zürcher Verkehrsverbund bietet gemeinsam mit dem Frauenverein Dachsen einen kostenlosen Kurs für Seniorinnen und Senioren an.

Im halbtägigen Kurs wird Ihnen viel Wissenswertes für die alltägliche Mobilität vermittelt. Experten und Expertinnen des öffentlichen Verkehrs geben Ihnen Einblick in die vielfältigen Möglichkeiten des öffentlichen Verkehrs (Informationen zum Billettangebot im ZVV und national, zu Fahrplänen und sicherem Reisen mit dem öV). Im praktischen Teil wird u.a. am Billettautomaten geübt. Die Polizei sensibilisiert Sie für Sicherheit und Unfallprävention im Strassenverkehr. So bleiben Sie zu Fuss und mit den öffentlichen Verkehrsmitteln sicher und unabhängig mobil.

Der Kurs findet am Mittwoch, 30. Oktober von 13.30 bis 17.00 Uhr im Sitzungszimmer Mehrzweckhalle der Primarschule Dachsen an der Dorfstrasse 3 statt. Im Anschluss offeriert der Frauenverein einen kleinen

Anmeldung bis 16. September per E-Mail an info@vzo.ch oder unter Tel. 044 936 53 00.

Weitere Infos: www.zvv.ch/mobilsein

#### Medienkontakt

Zürcher Verkehrsverbund

Sabina Raths, Projektleiterin «mobil sein & bleiben»

sabina.raths@vzo.ch

Tel. 044 936 53 42





- Möchtest du immer informiert sein, was in unserem Dorf so läuft?
- Möchtest du deine Ideen für ein attraktives Dorfleben einbringen?
- Möchtest du den Gemeindeverein unterstützen, damit unser Dorfleben auch in Zukunft lebendig bleibt?
- Auch wenn du nicht aktiv mithelfen möchtest, ist deine Mitgliedschaft sehr willkommen!
- Mit CHF 10.00 pro Erwachsenen im Jahr bist du dabei!
- Werde jetzt Mitglied im Verein und melde dich an unter www.gvd.ch oder direkt über den QR-Code!
- Wir freuen uns auf dich!







Neues und Spannendes entdecken und gemeinsam mit anderen Kindern und Jugendlichen Abenteuer, Spiel und Spass erleben. Abwechslungsreiche Kurse für Kinder und Jugendliche während der Sommerferien: Von Ausflügen über Sportkurse bis zur Malwerkstatt gibt es viele Angebote für jedes Alter.

Zielgruppe Kinder und Jugendliche zwischen 4 und 18 Jahren, die im Bezirk Andelfingen wohnen.

Kontakt Bei Fragen rund ums Kursangebot kontaktieren Sie uns unter Tel. 043 258 46 11.

**Anmeldung** Ab Montag, 2. September, sind die Kurse online.

Der Anmeldestart ist am Mittwoch, 11. September um 08.00 Uhr. Der Anmeldeschluss ist am Dienstag, 24. September.



Den Herbstferienplausch 2024 und die Anmeldung finden Sie ab Montag, 2. September unter ferienplausch-andelfingen.ch.

Der Ferienplausch wird von der gemeinnützigen Gesellschaft Andelfingen finanziell unterstützt.

Finanzielle Not soll kein Hindernisgrund für die Teilnahme am Ferienplausch sein, wir geben dazu gerne während der Anmeldephase Auskunft.

Zentrum Breitenstein | Landstrasse 36 | 8450 Andelfingen

## sportwoche

Bezirk Andelfingen Turnhalle im Mehrzweckgebäude Dachsen 7. – 11. Oktober 2024



#### Organisator







#### In Zusammenarbeit mit

#### Wann und wo?

Abholen: täglich zwischen 16:15 und 17:00 Uhr Turnhalle im Mehrzweckgebäude in Dachsen

#### Wer kann mitmachen?

#### Was machen wir?

Sportvereine aus dem Bezirk Andelfingen und Umgebung stellen ihre Sportarten vor. Du wirst Einblick in diverse Sportarten erhalten. Die Lektionen werden von J+S-Leitenden aus den Sportvereinen geleitet.

Was kostet es?
Die Woche kostet Fr. 200. Das Mittagessen muss selber mitgebracht werden. Das Leiterteam betreut die Kinder beim Mittagessen.

#### Wie kann ich mich anmelden?

er auf www.ferienplausch-

Fragen und Auskünfte
Auskünfte erteilt die Jugendarbeit des Zentrum Breitenstein ab dem 11. September jeweils dienstags, mittwochs und freitags unter der Nummer 043 258 46 11.

#### Finanzielle Unterstützung



Finanzielle Not soll kein Hindernisgrund für die Teilnahme am Ferienprogramm sein. Wir geben dazu gerne während der Anmeldphase Auskunft.



## Gratis- Eintauschaktion

## Einheimische Sträucher und Obstbäume im Garten: Freitag, 8.11.2024

Wir möchte allen Einwohnern in Dachsen und Uhwiesen das Angebot machen, beim Naturschutzverein einheimische Sträucher gratis gegen fremdländische Ziersträucher (Neophyten) auszutauschen. Seit September 2024 ist das Pflanzen von Kirschlorbeer und Sommerflieder verboten. Ebenfalls ist die vergünstigte Bestellung von Obstbäumen möglich.

#### Für mehr Biodiversität

Um die Biodiversität in der Schweiz steht es schlecht. Das sagt das Bundesamt für Umwelt (BAFU). Die Förderung der Biodiversität und Artenvielfalt in den Gärten im Siedlungsraum ist deshalb ein wichtiges Anliegen des Bundes, der Kantone und Gemeinden.

Für einen Kirschlorbeer, eine Forsychie oder einen Sommerflieder erhalten Sie gratis nach freier Wahl je einen Liguster, eine Kornelkirsche, einen Schwarzdorn, einen Weissdorn oder einen anderen einheimischen Strauch Ihrer Wahl.

einneimischen Strauch ihrer wani. Wir bieten Ihnen auch die Möglichkeit, von uns Ihre Kirschlorbeersträucher maschinell entfernen zu lassen oder einen Obstbaum zu bestellen. **Machen** 

wir Dachsen und Uhwiesen ein bisschen grüner und farbiger!

#### Abholung 8.11.2024:

Dachsen: Dieter Baach, Im Hofli 3; 19 Uhr Uhwiesen: K. Meier, Tuchelrosstrasse 15; 19 Uhr



bis **1.10.2024**, wenn möglich mit QR-Code oder bei baach.dieter@mac.com www.nvdu.ch







Im Mehrzweckgebäude des Primarschulhauses Dachsen, Dorfstrasse 3, 8447 Dachsen

Jeden 1. und 3. Dienstag im Monat 13.30-14.15 und 15.30-17.00 Uhr (mit Anmeldung) 14.00-15.30 Uhr (ohne Anmeldung)

Bitte bringen Sie folgendes in die Beratung mit: Gesundheitsheft, Wickelunterlage, Windeln

Für telefonische Beratungen und Terminanfragen erreichen Sie uns unter

Telefon: 043 258 46 36

Montag-Donnerstag: 08.00-11.30 Uhr und 13.30-16.30 Uhr

Persönliche Einzelberatungen oder Hausbesuche sind nach Vereinbarung mödlich.

Ihre Mütter- und Väterberaterin

Sybille Hug, sybille.hug@ajb.zh.ch, Tel. 043 258 46 11

Zentrum Breitenstein | Landstrasse 36 | 8450 Andelfingen Tel. 043 258 46 11 | zentrum-breitenstein@ajb.zh.ch | www.zh.ch/zentrum-breitenstein



#### Workshop im JUWEGU: «Das isch üse Jugendtreff»

Bist du eine Jugendliche oder ein Jugendlicher und wohnst in der Gemeinde Laufen-Uhwiesen, Dachsen oder Flurlingen?

Dann laden wir dich herzlich zu unserem Workshop ein. Alle Jugendlichen ab der 1. Sek oder diejenigen, welche das Gymnasium besuchen sind herzlich willkommen. Deine Ideen stehen im Mittelpunkt.

Der Jugendtreff «Juwegu» in Uhwiesen soll ein Ort sein, an dem du dich wohlfühlst, mit anderen Jugendlichen Spass hast und deine Ideen umsetzen kannst. Wir möchten gemeinsam mit euch planen, wie der Treff aussehen soll, welche Aktivitäten und Events dort stattfinden können – und ja, auch die Organisation einer richtig coolen Party ist möglich! Ob Mocktails mixen, Pizza-Plausch, Gamesession oder einfach nur ein chilliger Ort zum Abhängen – Deine Ideen sind gefragt, um den Treff so zu gestalten, dass er genau zu dir und euch passt. Komm am **27. September** um 19.00 Uhr vorbei und sei dabei! Wir freuen uns auf Dich! Es gibt gratis Pommes und leckere Drinks. Folge uns auf Instagram @juwegu\_2020





Andrea, Lenny und Nicol vom Zentrum Breitenstein, Jugendarbeit



Liebe Gäste der Stallstube-Metzgete

Bereits steht unsere traditionelle Metzgete wieder vor der Tür. Das Stallstube-Team freut sich jetzt schon, Sie in einer schönen und für alle Sinne erholsamen Umgebung wieder aufs Feinste verwöhnen zu dürfen.

## Stallstubemetzgete-Suffet

frischer Nüssli- und Zuckerhuetsalat mit ghackte Freilandeier - chnuschprigi Brotwürfeli und Holzofebrot

\*\*\*

Bluet- und Läberwürschtli – Bratwürschtli - Rippli – Späck – Schinke – Fleischchäs Schnörrli – Züngli – Schwänzli – Gnagi - Läberli – Geschnätzläts – Gotlett Suurchrut – Dörrbohne – Öpfelmues - Öpfelschnitz – Salzherdöpfel – Butterröschti

Nidel-, Öpfel-, Aprikose- und Zwätschge- Wäjä - husgmachti brännti Creme, Meräng mit Nidel

#### vo allem so viel Sie möged für Fr. 58.00

	1. Woche			2. Woche	
Freitag	25. Oktober	ab 18.00h	Freitag	1. November	ab 18.00h
Samstag	26. Oktober	ab 18.00h	Samstag	2. November	ab 18.00h
Sonntag	27. Oktober	ab 12.00h	Sonntag	3. November	ab 12.00h
	3. Woche			4. Woche	
Freitag	8. November	r ab 18.00h	Freitag	15. November	ab 18.00h
Samstag	9. Novembei	r ab 18.00h	Samstag	16. November	ab 18.00h
Sonntag	10. November	ab 12.00h	Sonntag	17. November	ab 12.00h
	5. Woche			6. Woche	
Freitag	22. November	r ab 18.00h	Donnerstag	28. November	ab 18.00h
Samstag	23. November	r ab 18.00h	Freitag	29. November	ab 18.00h
Sonntag	24. November	ab 12.00h	Samstag	30. November	ab 18.00h

Ab Donnerstag 03. Oktober 2024 nehmen wir Ihre telefonische Reservation gerne entgegen auf 052 659 64 40, von 8:00h - 11:30h und 14:00h - 18:00h (Bitte keine E-Mail Reservationen. Danke.) Unter www.stallstube.ch können ab dem 03. Oktober 2024 auch online einige Plätze reserviert werden. Wir betrachten Ihre Reservation als verbindlich, da die Anfrage sehr gross ist und wir unseren Gästen anbieten, sie bei ausgebuchten Terminen auf eine Warteliste zu nehmen.

Auf Thre Reservation und Thren Besuch in der Stallstube, freuen sich jetzt schon, Familien Hotz und Rubli und das Stallstube-Team



## Traditioneller Weihnachtsmarkt in Dachsen

Während wir noch herrliche Sommertage geniessen dürfen, naht trotzdem der Herbst und schon bald werden kühlere Tage folgen.

Zeit, für die Organisation für unseren gemütlichen **Weihnachtsmarkt rund ums Chratzhöfli**. Er findet statt am:

## Samstag, 23. November 2024, von 12-19 Uhr

Möchten sie dabei sein, um ihre Produkte zu präsentieren/verkaufen? Anmeldungen nehmen wir **bis zum 31. Oktober 2024** mit untenstehendem Talon oder per E-mail gerne entgegen!

Wie immer freuen wir uns auch über Anmeldungen aus der weiteren Umgebung.

Anmelden können sich alle, Privatpersonen, Gewerbebetriebe, Schulen, Vereine usw., die

- > Selbstgemachtes und/oder Waren ausstellen resp. verkaufen möchten
- > Werbung für ein Produkt oder in eigener Sache platzieren möchten

alle Aussteller/Austellerinnen nach der Anmeldung.
------ hier abtrennen ----Name/Vorname:
Firma:

Alle weiteren Details erfahren sie an der Ausstellersitzung. Eine persönliche Einladung erhalten

PLZ/Ort:

E-Mail:

Tel.

Folgend bitte kurz beschreiben, was sie an ihrem Stand anbieten/verkaufen möchten:

Talon einsenden an: Info@gvd.ch oder

Strasse:

Gemeindeverein Dachsen

Manuela Schär

Hindergartenstrasse 86

8447 Dachsen

Ihr Gemeindeverein Dachsen

## Ihre Gemeinde-Spitex für Pflege und Betreuung zu Hause

Flurlingen Dachsen Uhwiesen

# Fusspflege für Seniorinnen und Senioren mit Kaffeestube und gemütlichem Beisammensitzen!

Freitag, 4. Oktober 2024, ab 13.30 Uhr, Mehrzweckgebäude Dachsen (Sitzungsraum)

Aus organisatorischen Gründen bitten wir um eine Anmeldung bis am Mittwoch der entsprechenden Woche bei Sylvia Baur, Tel. 052 659 47 76.

#### Weitere Dienstleistungen der Spitex am Kohlfirst:

- Abklärung, Koordination, Beratung
- Krankenpflege / psychosoziale Pflege / Krankenmobilien
- Informations-, Beratungs- und Koordinationsstelle
- Spitex Plus / Hauswirtschaft / Mahlzeitendienst

#### Rufen Sie uns an, wir beraten Sie gerne!

**Spitex am Kohlfirst** · Landstrasse 37 · 8248 Uhwiesen · T 052 659 12 65 · info@spitex-am-kohlfirst.ch · www.spitex-am-kohlfirst.ch



## MITENAND GO ÄSSE!

Unser Dachsemer Mittagstisch findet am Donnerstag, 26. September 2024, um 11.30 Uhr im "Café Dachs" statt.

Kosten: Fr.16.50 (ohne Getränke)

Anmeldungen bitte bis am Montag der entsprechenden Woim "Café Dachs", Tel. 079 759 96 15.

Falls Sie einen Fahrdienst benötigen, melden Sie dies bis spätestens am Montag der entsprechenden Woche im Spitex-Zentrum, Tel. 052 659 12 65.

Wir freuen uns, wenn Sie dabei sein können!

Spitex am Kohlfirst

Zu vermieten an der Laufenerstrasse 9 in Dachsen ab 1. Nov. 2024 oder nach Vereinbarung, grosszügige und moderne

#### 5½-Zimmer-Maisonette-Wohnung

im 1./2. OG mit 232 m2 Wohnfläche, Dachterrasse, grossem Balkon und geräumiger Garage.

Gemütliche, helle Räume mit Bodenheizung. Offene Küche mit Induktionsherd. Eigene Waschmaschine und Tumbler. Grosses Bad mit WC, Whirlpool und Dusche. Gäste-WC und -Dusche. Separater Hauseingang.

Mietzins: CHF 2800.- pro Monat inkl. NK

Auskunft: Julia Müller, 052 659 64 57



## Neubau Turnhalle und Neugestaltung Schulanlage SekU













## 2. Informationsveranstaltung

Bald stimmen Sie an der Urne über unser Projekt ab.

- o Haben Sie noch Fragen?
- o Wollen Sie einen Blick in unsere Schulanlage werfen?
- Wollen Sie nochmals unsere Architekten treffen?

Kommen Sie vorbei, das Projektteam und die Architekten stehen Ihnen Rede und Antwort.

Samstag, 7. September 2024 10 Uhr bis 12 Uhr im und vor dem Aufenthaltsraum der SekU

Informieren Sie sich bereits heute genauer:



## Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung

Montag 9.00-11.30 Uhr, 17.00-18.30 Uhr Dienstag 9.00-11.30 Uhr, 13.30-16.30 Uhr

Mittwoch vormittags geschlossen, 13.30-16.30 Uhr

**Donnerstag** 9.00-11.30 Uhr, 13.30-16.30 Uhr

Freitag ganzer Tag geschlossen

## Wichtiges

#### Telefonnummern:

Ambulanz 144 Giftnotruf 145

Polizeinotruf 117 Bienen 052 659 67 11 Feuerwehr 118 Spitex 052 659 12 65

Webseiten:

Gemeindeverein: www.gvd.ch Kanton Zürich: www.zh.ch

回湖回

Gemeinde Dachsen: www.dachsen.ch



Primarschule Dachsen: www.primarschuledachsen.ch

## Sprechstunde des Gemeindepräsidenten

Die nächste Sprechstunde findet statt am

2. September 17.30 bis 18.30 Uhr

Im übrigen: Sprechstunde nach telefonischer Vereinbarung. Verwaltung 052 647 60 60

## Redaktionsschluss Gemeinde-Anzeiger

Nr. 10/2024 Freitag, 27. September, 11.00 Uhr Erscheinungsdatum: Donnerstag, 3. Oktober 2024

Nr. 11/2024 Freitag, 1. November, 11.00 Uhr

Erscheinungsdatum: Donnerstag, 7. November 2024

Nr. 12/2024 Freitag, 29. November, 11.00 Uhr

Erscheinungsdatum: Donnerstag, 5. Dezember 2024

## Veranstaltungskalender

Samstag 7. September, Start: 14.00 Uhr bis open-end

1. Wyländer Backyard Ultra (Lauf)

Anmeldung über badi-dachsen.ch/backyardultra Montag, 9. September 2024, 15.30 bis 16.30 Uhr

Herbstkonzert: Frauenchor Uhwiesen

Zentrum Kohlfirst, Foyer

Dienstag, 10. September 2024, 16.30 Uhr

Referat «Gefahren im Internet» Aula, Primarschule Dachsen

Donnerstag, 12. September 2024, 8.00 bis 11.30 Uhr Sonderabfallmobil

Werkgebäude, Laufen-Uhwiesen

Freitag, 13. September 2024, 18.00 bis 02.00 Uhr Samstag, 14. September 2024, 12.00 bis 02.00 Uhr Suuserfäscht

Chrummgass, Dachsen

Samstag, 14. September 2024, 9.00 bis 12.00 Uhr

Elektroschrottsammlung

Entsorgungsstelle Buechbrunnen, Dachsen

Sonntag, 15. September 2024, 15.00 bis 16.00 Uhr

Konzert: Salonorchester Schaffhausen

Zentrum Kohlfirst, Räume Kohlfirst und Munot

Sonntag, 22. September 2024 **Dachsemer Wanderung** 

Start 6.29 Uhr, Bahnhof Dachsen, Gleis 1

Sonntag, 22. September 2024, 14.30 bis 15.30 Uhr

Konzert: Blauburgunder Musikanten Zentrum Kohlfirst, Haupteingang

Dienstag, 24. September 2024

Häckseltour

Gemeinde Dachsen

Dienstag, 24. September 2024, 7.50 bis ca 18.30 Uhr

**Herbstauflug Frauenverein** 

Besammlung Bahnhof Dachsen

Sonntag, 29. September 2024, 14.30 bis 15.30 Uhr

Konzert: Kinderjodelchörli Wylandsterne

Zentrum Kohlfirst, Haupteingang

Freitag, 4. Oktober 2024, ab 13.30 Uhr

Fusspflege für Seniorinnen und Senioren

Mehrzweckgebäude Dachsen

Mittwoch, 23. Oktober 2024, 18.30 Uhr

Raclette-Plausch Frauenverein

Besenbeitz Familie Anderegg, Uhwiesen

## **Impressum**

Amtliches Publikationsorgan der Gemeinde und der Primarschule Dachsen, Mitteilungsblatt der Dorfvereine und Einwohner/-innen

Redaktion, Anzeigenverwaltung, Layout und Verteilung

Politische Gemeinde Dachsen, Dorfstrasse 16, 8447 Dachsen Tel. 052 647 60 60 · info@dachsen.ch · www.dachsen.ch

Druck Kuhn-Druck AG, Neuhausen am Rheinfall



